



“大国之大，也有大国之重。千头万绪的事，说到底还是千家万户的事。”

“每到群众家中，常会问一问，还有什么困难，父老乡亲的话我都记在心里。”

……

新年前夕，习近平主席发表二〇二二年新年贺词，心系民生冷暖、情牵万家灯火。真挚朴实的话语，具有直抵人心的温度和力量，在14亿多中国人民心中激荡澎湃。

习近平总书记强调：“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”

心之所向，行之所至。党的十八大以来，每逢新春佳节前夕，习近平总书记都会深入基层一线，走进人民群众中间，看实情、听民声、问冷暖、送祝福。

“愿借天风吹得远，家家门巷尽成春。”沿着习近平总书记的新春足迹，我们看到的、感悟到的，是人民领袖对人民温暖贴心的关怀、真挚深情的惦念，是百年大党对中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这一初心使命的执着追求。

家国天下，枝叶关情。行程万里，不忘初心。

“增进民生福祉是发展的根本目的”

国家富强，民族复兴，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。千家万户都好，国家才能好，民族才能好

治理之道，莫要于安民；安民之道，在于察其疾苦。

新春佳节将至，广大群众能不能过一个祥和安宁的节日？习近平总书记十分惦记。

2013年春节前夕，赴甘肃看望各族干部群众的习近平总书记特地来到兰州市城关区五泉菜市场。总书记十分关心市场供应情况。

“菜价涨了没有？”“本地菜多不多？”在几个摊位前，习近平总书记详细了解白菜、洋葱、西红柿、洋葱等蔬菜价格。

面食铺前，习近平总书记察看拉条子、猫耳朵、饺子皮等面食，问“面条一天卖出多少斤”“四五百斤”。总书记夸商户“方便了群众”。

“菜篮子”“米袋子”“果盘子”，都是事关民生的大事。从过去物资稀缺到今天物产丰富，我们国家发生了翻天覆地的变化，人民生活连年改善。

2020年1月20日，赴云南看望慰问各族干部群众的习近平总书记来到昆明国际会展中心，视察第十四届昆明新春购物博览会年货街。

货架上，农副产品一应俱全，节日民俗用品年味十足，少数民族和周边国家特色产品琳琅满目……习近平总书记走到摊位前，商家、顾客围拢上来，争相向总书记问好。总书记仔细询问春节前市场供应情况。

习近平总书记指出，有关部门要做好工作，确保节日期间市场供应充裕，质量安全可靠，让群众过一个安定祥和的春节。

民以食为天，食以安为先。习近平总书记十分关心食品安全问题。

2021年2月4日，习近平总书记来到贵州贵阳市观山湖区分合惠民生鲜超市。

在熟食区，习近平总书记叮嘱：“一定要注意食品卫生，标明生产日期，不能卖过期食品。”在生鲜区，总书记又询问冷链储运情况，要求对当天没卖出去的生鲜肉采取相应处置措施。

民生无小事，枝叶总关情。习近平总书记强调：“增进民生福祉是发展的根本目的。”

习近平总书记指出，要树立战略眼光，顺应人民对高品质生活的期待，适应人的全面发展和全体人民共同富裕的进程，不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。

——2013年2月4日，习近平总书记来到甘肃兰州市城关区虚拟养老院鸿瑞酒店，考察了解社会化养老服务情况。

一餐饭多少钱？饭量够不够？卫生不卫生？老人们的

这十年，总书记的新春足迹

本报记者

收入怎么样？有什么困难？习近平总书记问得非常仔细。

习近平总书记给老人们拜年，祝愿他们新春愉快、身体健康、安享晚年，并端上一盘热气腾腾的饭菜，走到72岁的老人杨林太面前，轻轻送上，请他用餐。

——2014年1月28日，习近平总书记来到内蒙古呼和浩特市儿童福利院，看望在这里入住的儿童。

在宿舍，习近平总书记鼓励聋哑女孩王雅妮和放假“回家”的大学生闫志净好好学习，学业有成，并伸出大拇指向她们学习汉语。“谢谢”；在排练室，孩子们边做手势，边唱起《感恩的心》，歌声悠扬，不少人的眼眶湿润了。

习近平总书记动情地说，有一颗感恩的心很重要，对儿童特别是孤儿和残疾儿童，全社会都要有仁爱之心、关爱之情，共同努力使他们能够健康成长，感受到社会主义大家庭的温暖。

——2015年2月14日，习近平总书记来到陕西延安市杨家岭福州希望小学，看望教职工，对辛勤工作在教育战线的广大教师致以新春问候。

习近平总书记强调，教育很重要，革命老区、贫困地区抓发展在根上还是要把教育抓好，不要让孩子输在起跑线上。要重视教育，重视基础教育尤其是老区的基础教育，财政资金要向这方面倾斜。

——2019年2月1日，习近平总书记来到北京东城区草厂四条胡同，看望慰问基层干部群众。

“这是什么时候改造的？”“老住户都搬回来了吗？”“社会车辆进不来吧？”漫步其中，习近平总书记一边浏览街巷风貌，一边询问旧城保护整治、人居环境改善等情况，还特意推开门，察看卫生状况。

习近平总书记强调，党中央十分关心老城区和棚户区改造，就是要让大家居住更舒适、生活更美好，解决好大家关心的实际问题，让大家住在胡同里也能过上现代生活。

……

民生连着民心，民心关系国运。习近平总书记指出：“国家富强，民族复兴，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。千家万户都好，国家才能好，民族才能好。”

春节是万家团圆的日子。但为了守护万家灯火，保障假期欢乐祥和，许多劳动者坚守一线，在平凡岗位上默默奉献。对于基层一线劳动者，习近平总书记充满着关心关怀的真情。

——在工地现场，习近平总书记同农民工亲切交谈，强调“全面建成小康社会离不开农民工的辛勤劳动和奉献，要更多关心、关爱农民工，特别是不能拖欠、克扣农民工工资，维护好农民工合法权益”。

——在派出所，习近平总书记向全国广大公安民警致以节日的问候。总书记要求公安部门做好春节期间各项工作，让人民群众过一个平平安安、欢乐祥和的春节。

——在清洁站，习近平总书记向环卫工人祝贺新年。总书记深情地说，环卫工人是城市的“美容师”，没有你们的辛勤劳动，就没有城市环境的清洁美丽，就没有市民生活的安逸舒适。

——在出租车客运公司，习近平总书记了解节日期间出租车运营情况。总书记十分关心群众反映突出的“打车难”问题，询问“的哥”“的姐”的看法。总书记听了以后表示，你们工作很辛苦，为群众出行提供了方便，为城市交通事业发展作出了贡献。

——在快递服务点，习近平总书记看望仍在工作的“快递小哥”。总书记指出，“快递小哥”工作很辛苦，起早贪黑、风雨无阻，越是节假日越忙碌，像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者，为大家生活带来了便利。

……

习近平总书记强调，要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题，一件一件抓落实，一年接着一年干，努力让群众看到变化、得到实惠。

保障和改善民生是一项长期工作，没有终点站，只有连续不断的新起点。

(下转第二版)

习近平向首届全球媒体创新论坛致贺信

新华社北京1月26日电 1月26日，国家主席习近平向首届全球媒体创新论坛致贺信。

习近平指出，2022年北京冬奥会即将开幕，中方将为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。此次论坛以“共享科技冬奥”为主题，希望与会嘉宾集思广益、交流分享，助力精彩展现冰雪运动独特魅力，发扬奥林匹克精神，共同推动奥林匹克冬季运动发展。

首届全球媒体创新论坛当日在北京开幕，由中央广播电视总台主办。

习近平向英国48家集团俱乐部“破冰者”2022新春庆祝活动致贺电

新华社北京1月26日电 1月26日，国家主席习近平向英国48家集团俱乐部中英中贸协、英国中国商会在伦敦举办的“破冰者”2022新春庆祝活动致贺电。

习近平指出，上世纪50年代，以杰克·佩里先生为代表的英国企业家开启“破冰之旅”，打破了西方对华贸易

的坚冰。今年是中英建立大使级外交关系50周年，回首过去，我们不会忘记中英关系发展作出历史贡献的老一辈友人。展望未来，希望两国有关人士和工商界代表秉持“破冰精神”，不断拓展互利合作，赋予中英友好的时代内涵，更好造福两国和两国人民。

经中央军委主席习近平批准 中央军委印发《关于加强新时代军队人才工作的决定》 中央军委办公厅印发相关配套政策措施

新华社北京1月26日电 经中央军委主席习近平批准，中央军委日前印发《关于加强新时代军队人才工作的决定》。

《决定》指出，人才是推动我军高质量发展、赢得军事竞争和未来战争主动的关键因素。加强新时代军队人才工作，实施新时代人才强军战略，必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，贯彻国防和军队现代化战略安排，聚焦实现建军一百年奋斗目标，推动军事人员能力素质、结构布局、开发管理全面转型升级，锻造德才兼备的高素质、专业化新型军事人才，确保军事人员现代化取得重大进展，关键领域人才发展取得重大突破，人才总体水平跻身世界强国军队前列，为实现党在新时代的强军目标、把我军全面建成世界一流军队提供坚实支撑。

《决定》强调，要坚持用新时代人才强军战略引领发展，认真学习领会习主席关于新时代人才工作的新理念新战略新举措，增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、

行动自觉，全面把握内涵要义，加快变革思维理念，自觉强化使命担当。要确保枪杆子始终掌握在对党忠诚可靠的人手中，加强党对人才工作的全面领导，贯彻新时代党的组织路线，贯彻军委主席负责制，坚持从政治上培养和考察人才，坚定不移选贤任能、用人政治生态。

《决定》要求，提高备战打仗人才供给能力和水平，推动人才供给与战场需求精准对接，聚焦重点人才队伍建设攻坚突破，提高战时人力资源响应敏捷性准确度。创新改进人才培养体系模式，着力提高政策制度配套保障水平，积极营造人才发展良好生态环境，加快构建人才工作新格局。

中央军委办公厅同步印发《关于加强联合作战指挥人才建设的若干措施》、《关于加强新型作战力量人才建设的若干措施》、《关于进一步激发科技人员创新活力的若干措施》、《关于加强高水平战略管理人才建设的若干措施》，针对不同类别人才各自特点和建设现状，围绕加速锻造、超前预置、激励扶持、复合培养，分别提出了务实管用的对策办法。

继往开来，共同谱写更加美好的明天

——习近平主席在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上的重要讲话解读

“让我们从六国人民共同福祉出发，赓续友谊，推进合作，共同谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天，共同推动构建人类命运共同体。”

1月25日，国家主席习近平在北京主持中国同中亚五国建交30周年视频峰会并发表题为《携手共命运 一起向未来》的重要讲话。习近平主席全面总结30年来中国同中亚关系发展经验，与各国领导人共同擘画双方下一阶段合作蓝图，为新时代中国同中亚国家关系发展注入强劲动力，为推动地区和世界和平稳定、繁荣发展带来更多信心和希望。

四项经验原则：弥足珍贵、启迪未来

30年前，中国同中亚五国正式建交，开启了双方友好交往的新纪元。

“顺应潮流、讲信修睦”“携手同行、共谋发展”“休戚与共、安危共担”“相知相亲、互融互通”“相濡以沫、坚守正义”……习近平主席在讲话中高度评价30年来双方交往合作历程，并将中国同中亚五国合作的“成功密码”归结为四项原则：相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢。

“习近平主席总结的四项原则全面概括了中国同中亚国家各领域交往合作的鲜明特点与宝贵经验。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说，中国同中亚五国政治制度、发展道路虽不尽相同，但过去30年来，双方关系经受住国际风云变幻考验，实现跨越式发展。“四项原则生动诠释了中国同中亚国家这种新型国际关系的内涵与精髓，为双方关系持续稳定向前发展提供重要启迪。”

(下转第三版)

1月25日，中国国家主席习近平主持中国同中亚五国建交30周年视频峰会，发表题为《携手共命运 一起向未来》的重要讲话。此次峰会是今年中国主办的首场重大多边外交活动，也是30年来中国同中亚五国元首第一次集体会晤，具有里程碑意义。峰会最重要的成果，是双方宣布打造中国—中亚命运共同体，开启相互关系的新时代。

中国人说，三十而立。中国同中亚国家30年的交往合作，立在真诚互信，立在平等互利。正如习近平主席所言：“中国同中亚五国30年合作的成功密码，在于我们始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢。”站在建交30周年的重要节点上，中国同中亚国家应如何乘势而上，并肩奋斗，携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体？习近平主席提出深耕睦邻友好的示范田、建设高质量发展的合作带、强化守卫和平的防护盾、构建多元互动的大家庭、维护和平发展的地球村5点建议，高屋建瓴，指明方向。

中亚地区是中国周边首个战略伙伴集

携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体

■ 贾平凡

群。30年来，中国同中亚国家合作持续深化，相互关系实现由睦邻友好到战略伙伴的跨越，政治互信达到前所未有的新高度。未来，中国将秉持亲诚惠容理念，加强彼此高层往来和战略沟通，办好“中国+中亚五国”外长会晤等一系列对话合作机制。我们坚决反对外部势力在中亚搞“颜色革命”，坚决反对以人权为借口干涉别国内政，坚决反对任何势力破坏人民美好生活。

中国是中亚第一大贸易伙伴，双边贸易额较建交初期增长上百倍，中国的许多水果、干果成为国内电商平台的“爆款”，常常“秒杀一空”。未来，中国将进口更多中亚国家优质商品和农产品，继续办好中国—中亚

经贸合作论坛。疫情背景下，中国和中亚将逐步恢复客运航班，建立人物其行的“快捷通道”，完善物流共通的“绿色通道”；确保中国—中亚油气管道稳定运营，加快中国—中亚天然气管道D线建设，扩大能源全产业链合作，促进能源绿色低碳转型。中国和中亚还将加强高技术领域合作。

作为有着漫长共同边界的邻邦，中国同中亚国家在安全方面唇齿相依、休戚与共。和平是地区各国人民的共同企盼，坚持普遍安全才是真正安全。在反恐方面，中国将与中亚国家一道，继续打击“三股势力”，深化在边境管控、网络反恐、联合行动等多领域合作，共同筑牢地区安全防护网。在抗疫方面，中国将继续

向中亚国家提供疫苗和抗疫物资，加大疫苗和特效药联合生产和技术转让，2022年再向中亚国家提供5000万剂疫苗援助。

国之交在于民相亲，越来越多的中亚年轻人来华留学、经商，中国民众对中亚的关注度也不断攀升。中国将携手中亚国家，建立多元互动的人文交流大格局。中国愿把五国全部列为中国公民出境旅游目的地，倡议举办中国—中亚民间友好论坛……一系列丰富多彩的人文交流活动，必将让六国人民的心越走越近。北京冬奥会开幕在即，中国诚挚欢迎中亚体育健儿来华竞技、争创佳绩！中国和中亚在构建人类命运共同体方面走在国际社会“第一方阵”。去年9月，中国



本栏目主持人：陈振凯